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a Wőt. — 5W6 WWi
A fíiunkafiélküliség ellen.

Nagyvárad, okt. 12.

A Eiilánoi humanitárius szö­
vetség, melynek kötelékében nem 
hervadt kávénérukék és puccos 
dámák, hanem a társadalmi re­
formációnak egy csomó nagy 
szelleme törekszik a nyomorult 
emberek jóvoltáért, nemzetközi 
kongresszust hívott össze, a 
munkanélküliség elleni védeke­
zés megbeszélésére. És össze is 
jöttek a világ minden részéből 
államférfiak, nemzetgazdászok, 
társadalom filozófusok, hogy dis­
putái janak a mai államélet egyik 
legnagyobb problémája felett és 
remediumokat ajánljanak annak 
az éhező emberseregnek a fel- 
segítésére, amelyet joggal lehet 
a fekete nyomorúság interná- 
eionáléjánek nevezni.

Kongresszuson mindig sok 
szót szokás csépe’ni, ebben a 
milánói tanácskozás sem külöm- 
bözik a többi kongresszusoktól. 
De mindenesetre fejlődött kul­
túrára vall, hogy van testület, 
amely a társadalomnak ilyen 
hatalmas kérdésében nemzet­
közi akciót kezdeményez és az 
egész kulturvilág legilletékesebb 

férfiait megnyilatkozásra tudja 
birni. A kérdés ugyanis rend­
kívül kényes, a társadalom eleven 
busába vág, aki hozzányúl. Már 
a puszta említése is, ha nem 
színezzük az éhség fájdalmas 
jajszavával, a nélkülözések riasztó 
képeivel, eleven vád a fennálló 
rend ellen, amely az emberek 
tízezreit veti jogtalanságra, fosztja 
meg kenyerétől és az éltető 
munka alkalmától is. Nincs az 
a szofista, aki ebben a kérdés­
ben ledispulálja a legborzasz­
tóbb ódiumot a társadalom lel­
ketlen leikéről, mert ha ezt a 
most való világrendet valaki a 
legideálisabb állapotnak tartaná 
is, a munkanélküliség ijesztő 
arányai felett gondolkozóba kel­
lene esnie és a nyomorúság 
hangos siralmát nem Írhatná 
csak a társadalom számlájára.

A milánói kongresszuson — 
csodálatos — csöppet sem lát­

szott meg, hogy ez a kérdés 
szerfölött kényes, mert már a 
fölvetése is vádat hangoztat. A 
tudósok, államférfiak egymás­
után szólaltak föl s senkinek 
sem jutott eszébe alacsony, 
gyűlölködő szenvedéllyel rátá­
madni a munkásosztályra, senki 
sem fenekedet! a sztrájkok ellen, 
senki sem hányta az epét a 
szociális mozgalmak káros elfa­
julásai miatt, hanem igenis min­
denki megmondta nyíltan, hogy 
az egyre szaporodó veszedelem­
nek oka az állam, a mostani 
nagylökés gazdasági rendszer és 
magának a nagytőkének lelki- 
ismeretlen visszaélései. A véde­
lemé egyetlen hang sem volt a 
vád olyan súlyos és a bűn 
annyira kézzelfogható, hogy az 
illusztris gondolkodók ,egy pilla­
natig sem haboztak az ítélet 
kimondásában. Az o'usz policáj 
nem bántotta őket.

Bezzeg, ba ezt a kongresz- 
szust Magyarországon tartják 
vala meg, bizonyára nem lehet 
kimondani olyan nyíltsággal a 
szörnyű ítéletet. Akadt volna 
egy pár hájfejü egyetemi pro­
fesszor vagy más pozícióban 
ágáló sötét agyvclö, aki a tekin­
tély erejénél fogva megvédcl- 
mezte volna a társadalmat és a 
szörnyű vádat visszahárította 
volna azokra, akik éltető munka 
híján nélkülözik a kenyeret. 
Hiszen nálunk még javában vi­
rágzik a jótékonyságnak az a 
sportja, amely megalázza az 
embert, mert munka helyett ala­
mizsnát oszt neki, nálunk még 
az emberi erények netovább­
jának babérja ékesíti azt. aki­
hez minél több nyomorgó gör­
nyed kézcsókra; nálunk parag­
rafusok között akarják szabá­
lyozni a kivándorlásnak azt a 
folyton háborgó folyamát, — 
amelyen a kenyértelenség, a 
rabszolga-sors, a munkanélküli­
ség üzi-hajtja folytonosan a tár­
sadalom elhagyottjait. Nálunk 
éhes gyomrokat, fásult lelkeket 
akarnak hozzáláncolni ahhoz a 
röghöz, amely dús kalászokat 
terem és válogatott földi élve­

zetekkel ajándékozza meg gaz­
dag urait. Ha itt, nálunk fesze­
gették volna a kulturvilág nagy 
szellemei a munkanélküliség 
nagy gazdasági problémáját, itt 
bizonyára elöbujt volna néhány 
vakondok és fölturta volna alat­
tuk a humanizmus és az erköl 
csiség talaját.

Jellemző különben, hogy Ma­
gyarország részéröl senki sem 
járult a hatalmas probléma meg­
beszéléséhez. Pedig nálunk is 
vannak még néhányan, akik 
nem vándoroltak ki, hanem itt 
hon — éheznek.

Becsaplak a nemzetet.
Nem lesz progresszív adó.

A baleset biztositásitási törvény.
— A képviselőház ülése. —

B nd ap e s t, október 12.
(Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) Az uj kormány­
nak megalakulása óta ma van a leg­
nevezetesebb napja. Ez iránt a fon­
tos esemény iránt az érdeklődés 
nem túlságos. Az ülés megnyitása­
kor, negyed tizenegy -érakor ötven 
képviselőnél nincs több az ülésterem­
ben. Weketle Sándor miniszterelnök 
háromnegyed tiz órakor már eljött 
a Házba és fölkereste fusth Gyula 
elnököt, akinél az iránt érdeklődött, 
hogy mikor kerül a sor az expo­
zéra. Mivel ezelőtt még megválaszt­
ják az uj háznagyot, valószínű, hogy 
fél tizenkettő előtt nem mutathatja 
be a miniszterelnök memnctechnikai 
bravúrját : a költségvetés számainak 
fejből való recitálását.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
elneki előterjesztéseket veitek tudo­

másul.
K 0 8 6 ath Ferenc: benyújtja a 

hazai ipar fejlesztéséről, a tengeri sza­
bad hajózásban résztvevő magyar ha­
jók segélyzéséről, a külkereskedelmi 
statisztikáról, az ipargyár i és 
kereskedelmi alkalmazót- 
t a knak balesetbiztosítá­
sáról és a mértékhitel e- 
sitésről szóló törvényju 
vasiatokat s kéri azoknak 
bizottságokhoz való ki-

S z a 1 a y László bejelentése után

S z k i c s á k Ferenc szólal fel: Men­
telmi jogának megsértéséről tesz jelen­
tést. Még mondott néhány szót, az el­
nök rácsöngetetl;

— Az egész magyar közigazgatás­
ról általánosságban ne beszéljen rágal­
mazó hangon !

Szkicsák: Kossuth és Apponvi 
hiába követnek el mindent, a külfö'd 
nem néz műiket addig alkotmányos 
országnak, amíg olyan esetek történ­
hetnek, mint amilyent most előad. 
Ismerteti ezután a vidéki közigazgatás 
basáskodásait s elégtétek kér mentelmi 
jogának megsértése miatt.

Ezután névszerinti titkos szavazás­
ban 176 szótöbbséggel Leszkay Gyulát 
választották meg háznagynak. Egy sza­
vazólap üres volt egyet Putnoky Mór, 
egyet Josipovich Géza kapott.

Gróf A p p o n y i Albert: Beje­
lenti, hogy a jövő pénteken hat in- 
terpellációra log válaszolni.

Az expozé.
W ekerie Sándor: Nem akar 

száraz számadásokat felsorolni, ha­
nem inkább a számok logikáját 
akarja levonni. Két főkérdés, a 
szociális és a gazdasági kérdés uralja 
most a helyzetet. A szociálpolitika 
ismertetésével kiemeli, hogy az ál­
lami alkalmazottak helyzetének javí­
tása volt a kormány egyik főfeladata 
s erre a célra a költségvetés 6 mil­
lió 700.000 koronát fordít. Olyan 
gondoskodás történt ezzel, hogy a 
tisztviselők minden mozgalma most 
már legalább is fölösleges.

A »ormány szociálpolitikájának 
jelentős megnyilatkozása a munkás’"- 
biztosításról szóló javaslat, melyet 
tegnap terjesztett be Kossuth 
Ferenc s melylyel a müveit államok 
közölt is vezetőhelyre kerültünk. A 
föídmivelési miniszter is dolgozik 
erősen szociális irányban: 300.000
koronával több kiadást vett fel az 
idei költségvetésbe munkáslakok 
építésére s a parcellázás és telepítés 
dolgában külön törvényjavaslatot fog­
nak beterjeszteni.

Az adóreform főcsoportja a prog­
resszív adónak a jövedelmi adónál 
való tekintetbe vétele. (Zaj.)

M e z ő f i Vilmos : Hát a foko­
zatos földadóval mi lesz ?

W ekerie Sándor: Semmi 
sem lesz 1 A földadó revíziója meg­
történik, de progresszivitás nélkül.
A létminimum megállapítását szintén 
magában foglalja a reform. A kor­
mány gazdasági politikájának ismer­
tetésére tér át.

= Üzlet áthelyezés. = 
Kossuth-Lajos-utca Kajnal-házban
= MEGNYÍLT =z

Réti Jenő Ralap gyári rajtára.
Kői és gyermek felöltők, coetiimök, pongyolák, sxinh&xi selyem blousok, gyermek 

ruhák, fehér neműek és divatcikkek óriási válasstékban.
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Sorra veszi ezután az egyes tár­
cák költségvetéseit s bejelenti, hogy 
a kiadások 48 millió koronával 
emelkedtek s a fölösleg csupán 23 
ezer koronát tesz ki.

A miniszterelnök beszéde után 
az elnök az ülést bezárta.

Hogy magyarosit a kormány
Német szóra fogják a gyermekeket. 

Klerikálizinus az állami iskolákban. 

Incidens a városi közgyűlésen.
Nagyvárad, okt. 11.

(Saját tudósítónktól.) 
A mai városi közgyűlésnek érdekes 
szenzációja akadt. Tóth Ferenc 
dr. törvényhatósági bizottsági tag 
szolgált egy kis leleplezéssel a mai 
kormányrendszer klerikális és Ausz- 
tria-Bécs iránti szoigalelküségét ille 
tőleg.

Mi, akik nem látunk egyebet a 
mai kormány működésében, mint a 
rég hirdetett elvek csúfos feladását, 
a múlt nagy emlékeinek megszent- 
ségtelemtését, a klerikális és agrárius 
had tobzódását, mi nem csodálko­
zunk, mi nem ütközünk meg a Tóth 
Ferenc dr. leleplezésén. Akik azon­
ban uj korszak hajnalát vélték fel­
virradni a renegátok uralomlépése­
kor, azok akik a régi, dicsők nagy 
napjait remélték, azok tanulhatnak . 
Megtanulhatják, hogy klerikális ér­
dekek dirigálják Magyarországot s 
azok, akik a magyar vezényszóért 
feláldozták a modern demokratikus 
Magyarországot, az önálló vámterü­
letet, azok most még az ártatlan 
gyermekek közé, az iskolákba, az 
óvodákba is beakarják sikkasztani a 
német nyelvet, Ausztria-Bécs na­
gyobb dicsőségére. A városi köz­
gyűlésen az iskolaszék költségveté­
sét tárgyalták, amikor Tóth Fe­
renc dr. felháborodással olvasta fel 
a »Népnevelésügyi Közlöny« negye­
dik számából a következő pályá-

,Betöltendő a nagyváradi III. 
számú állami óvodánál 800 korona 
fizetéssel 100 kor. személyi pótlék­
kal természetben való lakással és 
240 korona dajkatartási átalánynyal 
javadalmazott óvónői állás. Az ál­
lásra óvónői oklevéllel biró római 
katholikus vallásu magyar honos 
egyének pályázhatnak ; a szabály­
zati kérvényt szabályszerűen felbé­
lyegezve a magyar király vallás és 
közoktatásügyi minisztériumhoz cí­
mezve bezárólag 1906. évi október 
hó 25-ig, Biharvármegye tanfelügye­
lőségénél kell benyújtani. Német 
nyelv ismerete, valamint ezen, vagy 
ehhez hasonló pályán eltöltött szol­
gálati idő előnyös. A miniszter meg­
hagyásából :Náray Szabó s. k, 
miniszteri tanácsos.

Be sem fejezhette Tóth Ferenc 
szavait, a főispán érezvén, hogy az 
ügy tárgyalása kenyéradó gazdáira 
nem jó szint vethet, nem engedte 
meg ennek az obskúrus kormány 
intézkedésnek a méltatását.

Csak a polgármester tiltakozha­
tott erélyes szavakban az ellen, hogy 
közte és fenti pályázat között ősz* 
izeftiggést keressenek. _

Emelik a közköltőt,
Háromszázezer korona pótadó.

Mi lesz a szegény emberrel ?
Nagyvárad, okt. 12.

(Saját tudósitónktól.) 
Drágul az élelem, kevés a kereset, 
alig bírja manapság egyik napról a 
másikra tengetni létét a szegény 
ember. Ennek tetejébe jön még az 
isszonyu állami adó, mindenféle il­
letékek s végül, hogy már épenség- 
gel teljesen meg legyen nyomorítva : 
jön a pótadó.

Nagyváradon drága volt eddig 
is az élet, a kincstár gondoskodott I 
hogy minél magasabbra szabják az 
állami adókat s most végre ami 
csekélység maradt a sovány kere­
setből, elviszik pótadóba.

R a gá n y János főszámvevő 
ma tette közé Nagyvárad város jövő 
évi költségvetési előirányzatáról 
szóló jelentésér.

Megtudjuk ebből a jelentésből, 
hogy Nagyvárad város jövő évi 
háztartásának költségei egy millió 
kilencszázezer koronára rúgnak s ez­
zel szemben a bevételek csak — 
kerekszámban egy millió hatszáz­
ezer koronát tetsznek ki.

így tehát a hiány háromszázöt­
venezer koronára rúg, amelyet a ne - 
bezen szerzett fillérekből bizonyára 
nehéz szívvel pótol ki majd Nagy­
várad város adótehertől csaknem 
agyonsujtott polgársága.

Mert hát a hiánynak természe­
tes következménye a közköltő eme­
lése, s a főszámvevő jelentése sze­
rint a pótadót 5 százalékkal kell 
emelni. Lesz tehát az eddigi 47 
százalék pótadó helyett 52 százalék, 
úgy hogy minden egyenes állami 
adóforint után egy koronát fizet a 
szegény adófizető.

Nem vizsgáljuk most az okokat, 
de konstatáljuk, hogy az élet ilyen 
drágasága mellett, bizony tűrhetetlen 
a közkőltő emelése.

A betörö'kiráíy,
A legutőbi működé®.
Elfogott gonoss' wő.

Nagyvárad, okt, 12.
(Saját tudósitónktól.) 

Jó fogást csinált a napokban a bat- 
tonyai csendőrség. Elfogott egy or­
szágszerte ismert és körözött betörőt, 
aki különösen Aradmegyében és Bi- 
harmegyében ért el nagy sikert a 
tolvajlások és betörések terén. Ha 
valamennyi tettét felsorolnók, úgy 
szűköknek bizonyulnának e lap ha­
sábjai. Éveken át űzte a legnagyobb 
agyafúrtsággal kisded játékait. Kü­
lönösen az éjszakák homályában 
működött szép sikernél. — Leg­
utóbb Battonyára, majd pedig, 
amikor itt veszedelmessé vált "hély- 
aete, Pécskára tette át székhelyét,

és se szeri, se száma nem volt azok­
nak a betöréseknek, amelyeket e 
két helységben rövid idő alatt elkö­
vetett. A hírhedt betörő elfogatási­
ról és legutóbbi szerepléséről alábbi 
tudósításunk ad számot:

Az ország egyik hatósága előtt 
sem ismeretlen Szeles Mihály hu­
szonkét éves napszámos, aki dacára 
fiatal korának, már jelentékeny si­
kereket ért el a betörések és lopá­
sok sikamlós mezején. Rendszerint 
az éjszakát választotta működése 
idejéül és a homályban mindenkor 
sikkerrel operált. Faluhelyeken, ahol 
már a kora esti órákban nyugodni 
térnek az emberek, este kilenc óra­
kor látott hozzá munkájához és éj­
jelenként néha több betörést is kö­
vetett el. Fő működési helyei az 
üzletek és pálinkamérések voltak. 
Vagy az ajtón át, vagy az ablakon 
keresztül, de mindig bejutott a he­
lyiségbe és villámgyorsasággal emelte 
el az értékes tárgyakat, azután pe­
dig zaj nélkül, észrevétlenül meg­
szökött.

Battonyán Szeles rövid időn be­
lül húsznál több betörést követett 
el, amelyek révén már szép vagyont 
gyűjtött magának.

Utolsó battonyai betörését Maure i 
Gyula kereskedőnél akarta elkövetni 
Szeles. Ez azonban nem sikerült neki, 
mert az arra járó csendőrök meg­
zavarták munkájában. De a csend­
őrök az éj homályában nem tudták 
elcsípni Szelest, aki árkon-bokron 
át elmenekült üldözői elől.

A veszedelmes kísérlet után bat­
tonyai működését abbahagyta a 
hírhedt betörő és átrándult Pécskára, 
ahol álnév alatt lakást vett magá­
nak és pár nap alatt áttanulmányozta 
a terepet, majd pedig hozzáfogott 
mesterségének gyakorlásához. Betö­
réseket követett el Ekkeljózsef, Iriez 
Mátyás, Dragos Tódor, Csorogár Va­
zul kereskedőknél és korcsmárosok- 
nál és szintén szép összeget hará­
csolt össze. Miután megelégelte a 
pécskai dicsőséget, otthagyta a köz­
séget, amely aránylag kevés teret 
nyújtott neki nemes mesterségéhez 
és visszament Batonyára. Itt azon­
ban rajta veszett. Munka közben 
csípték el a csendőrök a fiatal be­
törőt, aki némi tagadás után bűn­
bánóan elmondta összes jviselt dol­
gait. De az ellopott értékek holléte 
felöl nem akart nyilatkozni. Azt 
állítja, hogy a betöréseken szerzett 
pénzért csupán egy pár csizmát, egy 
pantalót és egy kalapot vásárolt 
magának,

A csendőrség ezt természetesen 
nem hitte el és most széles körben 
folyik a nyomozás az ellopott érté­
kek dughelyének felderítésére.

Valószínű, hogy Szelesnek bűn­
társai vannak, de kilétükről eddig 
még nincsen tudomása a csend­
őrségnek.

A hírhedt betörőt ma átszállítot­
ták az aradi kir. ügyészség foghá­
zába, ahol előzetes letartóztatásba 
helyezték.

Ifcsmíszfaá (agytáraik
Szegény ember eledele.

Nagyvárad, okt. 12. I
(Saját tudósítónktól.)

Száz meg száz népgyülés elpana­
szolta már a rettentő és tűrhetetlen 
husdrágaságot. A munkálkodó nép, 
a kis ekzisztenciák ezrei panaszolják 
a tarthatatlan életviszonyokat s a 
megélhetésnek úgyszólván lehetetlen­
ségét. A hetenként egyszeri husélve- « 
zetétől már rég lemondott a dől- ■ 
gozó munkás a talán soha be nem s 
teljesedő álom előtte a hús.

Budapesten úgy igyekszenek a 
mérhetetlen husdrágaságon és az ez­
zel járó husuzsorán segíteni, hogy 
hatósági lómészárszékeket állítanak 
fel és az itt kimért olcsóbb hússal 
próbálják az alsóbb noposztály igé­
nyeit kielégíteni és ezáltal a hús árát 
valamiképen leszorítani.

Hosszas vajúdás után Nagyvára­
don is befejezés előtt áll a lómészár­
szék ügye s valószínű, hogy míg ez 
évben meg is kezdik a lóhus kimé-

Brüder Jakab nagyváradi mé­
szárosmester kérvényt adott be még 
ez év elején a rendőrkapitánysághoz 
mint elsőfokú iparhatósághoz, me’y- 
ben iparengedélyt kér lómészárszék 
felállítására, és lóhus és ló virslii áru­
sítására. A rendőrkapitányság egy­
maga nem tartotta megadhatónak a 
iparengedélyt s áttette Brüder kér­
vényét a tanácshoz, a célból, hogy 
az a közegészségügyi szakbizottság 
véleményét kérje ki.1

B a r ó t h y Ákos dr. tiszti főor­
vos azt véleményezi, hogy a tanács 
ne is hallgassa meg az egészségügyi 
bizottság döntését, hanem minden 
további nélkül teljesítse Brüder ké­
rését s pusztán csak a kővetkezőket 
kösse ki:

1. Minden levágásra kerülő ló 
úgy előzőleg, mint a levágás után 
megvizsgálandó s húsa csakis úgy ” 
árusítható el, úgyszintén az ebből 
készült virslii is.

2. Az elárusító székben feltűnő
helyen kifüggesztendő táblára ki- gj 
Írandó „Lóhus és ebből készült 
virslii árulás.“ Q

A főorvos tisztán abban iát ne- Sej 
hézséget, hogy hol kerül levágásra ^ 
a ló, mert ha a városi szabályren­
delet megkövetel külön sertés, bá­
rány vágóhidat, épp úgy gondoskodni 
kell külön lóvágóhidról is.

A tanács nem helyezkedett tel­
jesen a főorvos álláspontjára és ki­
kérte ebben a kérdésben a közegész­
ségügyi bizottság véleményét is. A 
közegészségügyi bizottság nem tar­
totta magát illetékesnek a kérdés 
elbírálására s nem is akarja egy­
maga viselni a felelősséget, és igy a 
lómészárszék ügyében való döntést 
visszautalja a rendőrkapitányi hiva-

A rendőrkapitányság melegen 
pártfogolja a ló mészárszék felállítását. 
Véleményében hivatkozik a buda­
pesti orvosi hivatalra, amely szeriét 
a lómészárszékek felállítására nem-
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csak az alsóbb néposztály, de a kis 
hivatalnokok érdekeinek szempont­
jából is üdvösnek, sőt áldásosnak 
bizonyult, mert éppen a lómészár­
székek felállítása tette lehetővé, hogy 
az élelmicikkek folytonos drágulása 
mellett a szegényebb néposztály is 
jusson hús ételhez. így hát Nagyvá­
rad városának is lesz része a nagy­
városi életet jellemző lóhusmészár- 
székben. Csak azután a fogyasztó- 
közönség ellenszenve ne tegye lehe­
tetlenné a mai méregdrágaság ide­
jében az annyira üdvös intézményt.

HÍREK.

*) ' A városi közgyűlés. Meg-
J) csappant érdeklődés mellett lolyt le 
Ö nta a városi közgyűlés második 
- napja. A napirend első pontja 
£ D ő r y Ferenc dr. indítványa volt, 
j mely szerint a váró a Kossuth 
__ szobor költségeire százezer korona 
é kölcsön favételé-. javasolja. Az in­

dítványt elvetették. Megszavazta a 
- .rgyIllés a . r.épkonyha kérvényét, 

.gé.ly öss,.3g felemelésére vonatko- 
jrtag. A pincér szakiskola Stern 

** t-ierman indítványára 400 korona 
segélyt kapott. Nagyobb izgalmakat 
a tizenegyedik gyógyszertár kérdése 
keltett. A tanács szerint egy újabb 

I gyógyszertár a meglevő patikák ek- 
j szisztenciáját veszélyeztetné. A d o r- 
I j á n Emil dr. úgy tartja, hogy az 

ygészségügy szempontjából íininél 
több gyógyszertár felállítása volna 

c,' az üdvös. Kurländer Ede,
2 és Rimler Károly polgármester hoz- 
8 zászólása után a közgyűlés elfogadta 

a tanács javaslatát s az uj gyógy­
szertár iránt kérvényezőket elutasí­
totta. Majd az uj Kőrös-iiid ügyében 
határozott a közgyűlés. Tóth 
Ferenc Velencén uj gyaloghíd építé­
sét hozza javaslatba. A polgármes­
ter kifejti, hogy bármennyire is 
szükség volna a hidra, erre fedezet 
a város pénztárában nincs és a szük­
séges költségeket csak pótadóval 
lehetne előteremteni ezt pedig el kell 
kerülni. A közgyűlés Bsrkovits Fe­
renc javaslatára úgy határozott, 
hogy a parti birtokosokat felszólítják 
az építendő hídhoz való hozzájáru­
láshoz. Ezután Tóth Ferenc szolgált 
egy kis leleplezéssel, amelyen lapunk 
más helyen foglalkozunk. Nehány 
jelentéktelenebb hozzászólás után 
a közgyűlés a költségvetési meg­
szavazza és ezzel az október havi 
városi közgyűlés véget ért.

! 8*entkores*thy Zsigmond 
bíró beiktatása Megírtuk annak 
idején, hogy a Sávéi Kálmán ha­
lálával ^megüresedett királyi tábla 
elnöki széke a király a Sientke- 
reszthy Zsigmond báró, Kúriai bírót 
nevezte kt. A tábla uj elnöke ma 
Nagyváradra érkezett. Línnepies be­
iktatása holnap, szombaton délelőtl 
tiz órakor lesz. A beiktatás a sző­
ke* ünnepélyes formák között log 
megtörténni, a királyi tábla teljes 
tanácsülésen J

* As ügyvédi kamara szék 
háza. Régóta érzett hiányt van hi­
vatva megszüntetni az a fontos re­
form, mely a nagyváradi ügyvédi 
kamara elnökségének tevékenysége 
révén a megvalósulás felé közeleg. 
Arról van szó, hogy a nagyváradi 
ügyvédi kamara megvásárolja a Szé- 
chenyi-téren levő Amánt-féle házat 
s ez a szükségesnek mutatkozó át­
alakítások után végre állandó szék- 
háza lesz az ügyvédi kamarának. 
Ebben a fontos ügyben hívja össze 
H I a t k y Endre, az ügyvédi ka­
mara elnöke a kamara tagjait, a no­
vember elsején tartandó értekezletre, 
amikor végleges megállapodásra jut­
hat e kérdésben a testület. Az Amant 
ház vételára tizennégyezerötszáz fo­
rint s a ház igen alkalmasnak mu­
tatkozik arra, hogy a kamara itt 
egy tágas közgyűlési termet és a 
szükséges helyiségeket olcsó átalakí­
tás után megszerezhesse. A kamarai 
székház eszméje ezzel ’szerencsés 
megoldást nyerne.

* Emlékezssüuk a régiókról. 
Ugocsa vármegye közönsége hálás 
szívvel emlékezik meg volt főispán­
járól P erényi Zsigmond báróról.
A vértanuhalált halt hős emlékére 
szobrot emelnek Nagyszőllős városá­
ban, Perényi Zsigmond báró, aki 
1348-as idők előtt a hétszemélyes 
tábla elnöke volt s később ország­
bíró, majd 1848--1849-ben a hon­
védelmi bizottság elnöke azután pedig 
a főrendiház elnöke lett, százszoro­
sán kiérdemelte az utódok háláját és 
kegyeletét. A szobrot nagy országos 
ünnepségek keretében leplezik le ok­
tóber hó huszonnegyedikén. Az ünnep­
ségekre hivatalos N igyvárad város és 
Biharvármegye közönsége is.

* A jótékonyáig nevében.
A .Gyermekbarát" egyesület választ­
mánya f. hó 14 ikén vasárnap dél­
előtt 11 órakor a városháza termi­
ben ülést tart. Az ülésen a gyer­
mekek ruhájáról gondoskodnak.

* Aki a tolvajtól lop. Megír­
tuk, hogy folyó hó 8-án 9-6re virra­
dóra özv. Ridó Miksání dohinytőzs- 
déjót kifosztó egyéneket Orbán JJózsef 
12 éves csavargó 6s Keleman Lajos 
facér cipészs-cgédek személyében a 
rendőrség kipuhatolta. Orbán József 
még folyó bó 10-ón elfogatott, társa 
azonban, ki 9-én éjjel Orbántól alvás 
közben az összes pénzt ellopta —meg­
szökött a megejtett puhatolás szerint 
Kolozsvárra. Elfogatási«, iránt a kellő 
intézkedés megtörtént.

* A hét órás zéróra kér­
dése. Ismertettük azt a lankadatlan 
és lelkes mozgalmat, amit a nagy­
váradi kereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete indított a hét órás záróra 
érdekében. Most vasárnap nyilvános 
nagygyűlést hívtak egybe, melynek 
meghívóját itt adjuk: Kereskedelmi 
alkalmazottak, kartársak ! A hét órai 
zárást meg kell valósítanunk. A ke­
reskedők nagyobb része teljesíti jogos 
követelésünket, nehány kereskedő 
ellene van a bét órai zárásnak, ezek­
kel le kell számolnunk. K$rtársak, 
aki becsületes híve a hét órai zárás­

nak — és hisszük, hogy nem akad 
közöttünk áruló — annak köteles­
sége az e hó 14-én délelőtt fél 11 
órakor a Zöldfa szálló emeleti nagy­
termében megtartandó nagy nyilvá­
nos gyűlésen megjelenni. Kartársak, 
testvérek I Mindnyájunk érdekéről van 
szó, agitáljunk a nagygyűlés sikere 
érdekében. Minden kereskedelmi al­
kalmazott ott legyen ! Üdvözlettel a 
kereskedelmi alkalmazottak szervező- 
bizottsága. A nagyközönséget kérjük, 
miszerint bevásárlásait este hét óra 
előtt eszközölni szíveskedjék.

* Gyilkosság az, ablakon 
keres2tüt. — Kremmer Mihály nagy- 
ir&tosi gazdaember —- vasárnap este 
családjával együtt vacsorázott, miköz­
ben az ablak felől zajt hallottak. Krem­
mer a zajra figyelmes lett és az ab­
lakon kitekintett, de nem látott senkit.
— Alig ült le azonban, hirtelen lövés 
dördült el 63 a go’yó az ablakon át 
Kremmert találta, — ki holtan rogyott 
össze. A gyilkosságról nyomban értesí­
tették a csendőrséget, de a legszoro­
sabb kutatás dacára sem találtak ed­
dig nyomra. — Valószínűleg Kremmer 
valamely haragosa követte el a gyil­
kosságot.

* A cigány-ügy rendezése.
A belügyminisztériumban a vidéki rend­
őrségek részbeni államosítása és rész- 
ban csendőrséggel való ellátására vo • 
natkor.ó munkálatokkal kapcsolatban a 
cigányügy rendezésével is foglalkoznak .
V belügyi kormány — hír szarint — 
elfogadta az Országos Magyar Gazda- 
szövetség memorandumában annak ide­
jén javasolt telepítés eszméjét és a 
memorandumnak a cigány-ügy rendezé­
sére vonatkozó több pontjá*. A cigány­
ügy rendezése tárgyában a belügyi 
kormány enquétet szándékozik egybe­
hívni, amelyre meghívják a közigazga­
tási és a rendőri hatóságokat.

* Házaaaágtöréai vád az 
anya ellen. A bécsi lipótvárosi bün­
tető járásbíróság előtt tegnap egy há­
zasságtörési pórt tárgyaltak, mely pá­
ratlanul áll a maga nemében, Az alig 
16 éves Köttner Paulina házasságtörés 
miatt vádat emelt férje, Köttner Kon- 
rád és a saját anyja, Triskó Mária el­
len, aki egy építés vállalkozó felesége . 
Köttnerné ez év elején házasságának 
érvénytelenítése iránt pórt indított azon 
az alapon, hogy az anyja fenyegeté­
sekkel és tettlegességekkel arra kény­
szerítette, hogy nőül menjen Köttner 
Konrádhoz, aki az ő (Köttnerné) any­
jával évek óta benső szerelmi viszonyt 
tartott fenn. Ez a viszony a férj és anyós 
között a házasság után is fennállott. 
Köttnerné ennek következtében ügyvédje 
által h ázáséigtörési pört adott be a 
saját anyja ellen. A tegnapi tárgyalá­
son a tanuk ellentmondóan vallottak, 
úgy hogy a házasságtörést nem lehe­
tett bebizonyítani, mire a bíró úgy az 
anyát, mint a férjet fölmentette a há- 
zasságiörée vádja alól. Köttnerné ügy­
védje felebbezett. |

* A Bihar kávéházi orfeum- 
társulat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott magjelent nagyszámú 
közönséget. Nem lehet osudálkozni, hogy 
közönségünk azt oly «öniegesea látoga ja

az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők műkődnek közre, akik a fővárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészek és művész­
nők csak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estét nyújtanak, hogy 
a közönség figyelmét egy egész estén 
át teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedák Zsazsa utánzó 
szép és precíze énekével, a zenélő ku­
tya dressirozója, mesés mutatványaival 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki őket meg 
meg nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or­
feumdeszkán még nem tapasztalt.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
” Szombat: Szu’amith.

; Vasárnap : Gyöngyélet.

Szulamith. Goldfaden nagyhatású, 
színmüve kerül ma este színre a Szig­
ligeti színházban. A mai előadáson mu­
tatkozik be a társulat egyik fiatal éne­
kese Szende Ferenc Absolon szerepé­
ben a nagyváradi közönségnek.

Vasárnap a Szigligeti «ein- 
házban. Vasárnap két előadás lesz 
a színházban d. u. 3. órakor fél’hely- 
árakkal szinre kerül: Bohémszerelem: 
cimü operett, este rendes helyárak 
mellett itt először, „ A gyöngyélet“ ka * 
ttona t&rgyu énekes bohózat.

A vig özvegy. Lehár óriási si­
kerű újdonságára erősen készül a szín­
ház személyzete. Az igazgató pazar 
fénnyel állitatja ki ezt az érdekes új­
donságot, amelyre szebbnél-szebb jel­
mezek és uj díszletek készültek. Naponta- 
folynak a próbák a „Vig özvegy* cimEL 
operett újdonságból amelynek bemuta­
tását a jövő hétre tervezi az igazga­
tóság.

LEGUJJ ABB.
1 Sikkasztó képviselő.}

Budapest, október 12. Eötvös 
Bálint dr. volt országgyűlési képviselő 
ismeretes bünpörét tárgyalta a királyi! 
kúria. Azzal volt vádolva, hogy fegf 
nagyváradi asszony Kacziány Kálmánná 
rábízott pénzét, mint ügyvéd elsikkasz­
totta. A kúria jóváhagyta a {tábla íté­
letet s Eötvöst három éri börtönbün­
tetéssel sújtotta.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona plaos.
Lakatos J. József eég jelentése.

Az üzlet irányzata: szilárdabb. 
Búza ..... 13.20—13.60
Rozs................... 10.80—11.—•
Zab........................ 12.---------12.20
Uj árpa« .... 11 P9—12.—
Cj Tengeri . , . —.------ —v—-
Ő tengeti - . . 8.40— 8.8»
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5TEW JAMB első nagyváradi villa nyerőre berendezett

ré'z- és baranioatödéje ^SfdT^km
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló j óhimexü Ideget tb víívezeték tir,teteme

réz- és harang Öntődé vei bj?vitett®mTki éi oázizzófénv készitötöi ^ üzletet átvetfom és azt------------- -----------------— —±- ———----------— Sarkam Józsel 5______________ £ is úgy rendeztem be, hogy bármely
JdlssxTrsia taxtáet a leg-©les ólok an. elvállalója:.
Egyben felhívom a t. közönség figyelmét sajst A PAtl/iím fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával 
tál ál mán 37 VI, engedélyezett ü vCljiCIl a legjutányosabban elvállalok. Tisztelettel:isztelettel:

STEFt XT
WaflVVárád, Kert-u. I. ez-

ml
1 Olcsó tőketörleeztéses köl­
csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (eonvertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

bízat, szóló
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza

Falud! Ignác®,,
volt takarékpénztári titkár bankbizo- 

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

Óra-, ékszer-, arany 
és látszerészetl cik­

kek kaphatók

Kepes Márton
műórás és ékszerésznél

Nagyváradon, a színház oldala mellett.
Kérem a helyes cimre figyelni.

♦ Olcsó bevásárlási forrás. *

Apró hirdetések.
fl|#i mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
nlU bármely más minőségben állást keres 
«I,: házat, földet, szőllőt, zongorát, cim- 
Mnl halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A Li tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
Mill bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A I.: kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
Mnl nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kölni

A Ifi előnyős üzleti összeköttetéseket akar 
™ KI kötni
A bi lakást bérbe akar venni vagy ki 
MKI akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A Ifi közölni akar valakivel valamit (nő 
„ “KI sülni vagy férjhez menni)
biztos eredményt 

ér el, ha az

„JE7 JL ő JFt EH
apró hirdetési rovatét 

igénybe veszi.

Keleset kockáztat és biztos sikert ér el
rrtki'ia ™8! ^ltSk.S3
rájön arra, hogy önnek is van hir­

detni «»Iája.
Minden szí «««éri beiktatás* esik 

négy fillér.
Szegényeknek aSSSg ingyen.

K
ÓkliSZ-ZSÍr kilós postacsomag 3 K
....... 70, Kicsinyben legjutá-

nyosabban ! "“’3 virslii, füstölt hús­
félék, halkor« sérveik, házikenyér, 'üszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható STERN SOS*A-nái, 
Nagyvárad. Nagypiac-tér. 101

Kőilozes miatt eladó ti szobába 
villanyvilágitái h< z való < sillár és többféle 
bútordarab október hó 25-ig MenMz-utca 
;. szám alatt.

Egy hálószoba berendezés eladó. 125

Waiieata frtanén érkező ízletes 
kóser virstlifélék, ftistűlthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weis* W-fmoooáI 
Pável-utca elején. Telefon 623. lie

Lapkihorddk
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre“ kiadóhivatalában, Zöldfa- 
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.,

Csak rövid ideig 
iSEfT hutor-elárusitás

rendkívül olcsó árban, 
Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november 1-ig.

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagytelekvu. Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór 
Kolozsvári-utcán Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Moskovits Farkas 
==éo Társa
Ajánlja el sörén dü kézimunka

tip*-« csizma
készítményeit.

Kössülti-u 4.
(volt rendőrség.)

PIIM SS SSSS1?
§ Hirdetmény.

Biharmegyei Takarék 
JJéi pénztár r.&lcig osztálya 

e hó 24 én

Ij árverést tart, $
Felkéretnek a zálogjegy birto- |jj) 

tTj kosok a tárgyaik rendezésére. pl*
35 Biharmegyei Takarék- ^ 

pénztár. &

mwwwmmiiTiB

I VEJIO EDE I
♦ könyvnyomdája t
» és papirkereskedese *
l NAGYVÁRAD. Kossuth-utca 12. 4
* Telefon szám 624. ?

I Modern iroda 
berendezések 

i raktára.
* NYOMTATVÁNYOKi
* Ízlésesen készíttetnek. *
♦*■****♦♦♦*♦♦♦♦*«.».

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma es vizgyógyintézeie 
Nagyvárán,p Szilagyi Dezsó-u. 7

I 1 já ó is bennlakó betegn k
•Bt" egéex éven át nyitv«, -ids*

Kitűnő gyógy eredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás n eiláii i 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője. J

Előre!

czimü lapban értesítem l 
a t. közönséget, hogy " 
őszi kaiapujdonságaim, " 

angol, olasz, hazai,
1 "hier és Ita c '

gyártmány

Reiclmd

Krais Mal
cím- és cégfestö 
Szácsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cia* és cegfestc
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon S39. 12—26

TELEPHON
egész megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagy-

müMtötgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg- 

rr.tdcnicbb kivitelig a a JA t gyára n> 
bar» készült szalon, ebédlő, 
háló kávéházi és szállodai 
herendt-zéssket a legszolidabb 
gyári árán rockéit.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

5—100 Raktár és iroda : 29

1
I

I
Telepek: Kolozsvári-utca 39 U 
és Kopuair ue-nlca 2. ||

JBüchler Márton I
butorgyáros. B

% liagywéi’ad wáiroer, ♦

{VILLAMOS MÜVEf
» értesíti a n. érd. Í77n|ófrnn Ifflrífllfüt lar* rahlüron 3, legfeljebb *■ 
J közönséget, hogy Ifcí Uiflll'pfl AUlíonCl 3'4 watt fogyasztással gyér- J 
J tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A »ima izzólámpa *
# ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ♦
* lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell %.
♦ áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák. és *
* oemicm-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. *
i ivlánípák é!t VillatoOS toOtCIOk melfett Ä“ m {

% A villamos mü igazgatósága elvállalja ♦

! —... - villamos világítási —%

* es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- J 
Z ta6a1 ivlánípák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakásai ♦
♦ es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. *
♦ Nagyobb m e gr endelese Anei megfelelő enged- $
* mévy. — Költségvetés ingyen. £

Nyomatott Lanzky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Előre* hírlapkiadó vállalat.

*


